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A noble German physiocrat 

    
 

01. (BADEN, CARL FRIEDRICH MARKGRAF VON ): Abrégé des principes de 

l’économie politique. A Carlsrouh, chez Michel Macklot, 1786. One volume in small 8vo ; 

pp. VIII, 51, (5) blank; bound in original decorative paper wrappers, clean and crisp, a near 

fine copy.                    890 € 
 
Rare second separate edition of the famous writing of this noble German physiocrat. He was in close 

contact with the French physiocrats, especially Mirabeau and Dupont de Nemours, looking for advice 

about the best principles to govern his county. The Abrégé was first published in the Ephémérides du 

Citoyen , and was separately printed and seen through by Dupont de Nemours in 1772. It forms a 

commendable résumé of the physiocratic doctrine. Kress B 1084, Goldsmiths 13132, Einaudi 3107, 

Higgs (The Physiocrats) pp. 84-86 

 
 

02. BAGEHOT, Walter: The political essays (in four volumes) with an introduction by 

Norman St. John-Stevas. London, The Economist, 1974. Four volumes in 8vo, original 

publisher’s blue cloth, very little rubbed or bumped, dust jackets rubbed at extremities, top 

edge blue, inside clean and crisp, a very good set.      80 € 

 
First edition, volume V-VIII of the collected works of Walter Bagehot (1826-77). He was a banker, 

economist, political thinker and commentator, critic and man of letters, and Victorian England’s most 

versatile genius.  

 

 

03. BAGEHOT, Walter: The literary essays (in two volumes) with an introduction by Sir 

William Haley. Cambridge Massachusetts, Harvard University Press, 1965. Two volumes in 

8vo; original publisher’s blue cloth, very little bumped, front free endpaper with stamp, top 

edge blue, inside clean and crisp, a very good set.      40 € 

 
First edition, volume I-II of the collected works of Walter Bagehot (1826-77). He was a banker, 

economist, political thinker and commentator, critic and man of letters, and Victorian England’s most 

versatile genius.  

 

 

 



    
 

04. (BAUDEAU): Idées d’un citoyen sur les besoins, les droits, et les devoirs des vrais 

pauvres. À Amsterdam, et se trouve à Paris, au Palais, chez Barthelemi Hochereau, le jeune, 

1765. Two parts in one volume in 8vo; 1 ff. blank, 212, 140 pp.; contemporary calf, corners 

repaired, spine skillfully re-backed to style with red gilt lettering-piece, marbled endpapers, 

red edges, last 6 leaves with signs of humidity in upper margin, mild age-toning throughout, 

else clean and crisp, a good copy.                 900 € 

 
First edition, rare. Nicolas Baudeau (1730-92) was a clergyman. In 1765 he founded the periodical 

Éphémérides du Citoyen. Mirabeau converted him to physiocracy and he became one of its most 

active propagandists through many articles, pamphlets and books. In the present work he gives a 

physiocratic view of pauperism. Barbier II, 882 c, INED 283, Einaudi 347 

 

 

05. BENN, Ernest J.P.: The confessions of a capitalist. London, Hutchinson & Co. Ltd., 

1925. One volume in 8vo; VII, (2), 10-287, (1); original publisher’s black cloth, extremities a 

bit bumped, gilt lettering to spine, private dedication on front free endpaper dated 1925, lower 

edge untrimmed, inside clean and crisp, a very good+ copy.               40 € 

 
First edition, fourth printing in the same year. “A telling defense of individual initiative.” London 

Financial News. “A book which is unique in economic literature. Sir Ernest’s pen is as vivid as his 

mind is fearless and independent….He tells us the most intimate details of his business…The whole is 

accompanied by a running line of argument on the fundamental problems of economics, which is set 

out so skillfully as to be as entertaining and arresting as the autobiographical details.” Lionel Robbins 

(Hazlitt, The free man’s library) 

 

 
06. BERNHARD, Johann Christoph: Vorschläge zu einer guten wirtschaftlichen Policei der 

Dörfer; nach welchen die Landwirtschaft daselbst überhaupt, sowol in Absicht auf die Policei, 

und der Communen gemeinschaftliche Einkünfte und Cassen, als auch der Inwohner 

besondere Haushaltung aufs gründlichste zu verbessern sein dürfte. 

Veröffentlicht in: Physikalisch=Oekonomische Auszüge aus den neuesten und besten 

Schriften, die zur Naturlehre, Haushaltungskunst, Policei, Kameral= auch anderen 

damit verwandten Wissenschaften gehören….Neunter Band, Stuttgart, bei Johann Benedict 

Mezler, 1767, Seiten (317) - (500). Ein Band in kl. 8vo.; (2), 628 Seiten und (14) Register. 

Halbleder der Zeit mit Lederecken, farblich abweichendes Rückenschild, gering bestossen, 

Titelblatt des Bandes mit kleinem restaurierten Loch ohne Textverlust, die meisten Blätter mit 

kleinem Wasserfleck in der oberen äußeren Ecke, sonst sauber und frisch, ein gutes Exemplar. 

                     380 € 



 
Seltene Erstausgabe, erstmals als Buch in 1768 erschienen. Weitere Ausgaben folgten 1787 und 1793. 

Johann Christoph Bernhard (1734-1784) war Hochfürstlich Markgräflich Baden-Durlachischer 

Oekonomie-Rath und als solcher ein wichtiger Berater des Markgrafen Karl Friedrich von Baden. 

Inwieweit er aufgrund seiner Kompetenz in der ländlichen Kommunalverwaltung an der Umsetzung 

physiokratischer Ideen in den Gemeinden Dietlingen, Balingen und Thenningen beteiligt war, ist uns 

nicht bekannt. Humpert 8629  

 

 

 
 

 

07. BÖHM-BAWERK, Eugen von: Gesammelte Schriften. Herausgegeben von Franz X. 

Weiss. Wien, Hölder-Pichler-Tempsky AG., 1924-1926. Zwei Bände in 8vo; XIX, (1), 515, 

(1) Seiten; VIII, (2), 585, (3) Seiten; die zeitgenössischen Bände bezogen mit hellbraunem 

Spezialpapier über marmorierte Deckel, Ecken verstärkt, Rücken mit etwas Vergoldung und 

kontrastierendem goldgeprägten Rückenschild, Rücken nachgedunkelt und etwas berieben, 

innen sauber und frisch, gute bis sehr gute Exemplare.             510 € 

 
Bedeutende Sammlung von Forschungsergebnissen Böhm-Bawerks, die heute nur noch schwer 

zugänglich sind. Enthält u.a. den Aufsatz: Werth, Kosten und Grenznutzen (1892), nach Schumpeter 

die wichtigste polemische Leistung der Österreichischen Schule (Sauer 5/1968: 2447 und 2449), 

Batson p. 169, New Palgrave I, p. 258, Masui p. 961 

 

 

08. BONAR, James: Philosophy and political economy in some of their historical relations. 

London, Swan Sonnenschein & Co, New York, Macmillan & Co., 1893. One volume in 8vo.; 

pp. XVI, 410; original publisher’s cloth, gilt lettering to spine a bit faded, lower spine end 

with small and skillful repair, corners slightly bumped, endpapers renewed, old book seller 

label to front cover pastedown, top edge untrimmed, mild age-toning towards top edge, else 

clean and crisp, a very good copy.                90 € 

 

  
First edition. James Bonar (1852-1941) was a historian of economics, concentrating on the works of 

Smith, Malthus and Ricardo. He also introduced the work of the Austrian economists to a largely 

unaware English speaking public. His Philosophy and Political Economy was much appreciated in 

continental Europe (M. Blaug: Who’s who in economics, p. 102). Cat. Sraffa 447 

 

 

09. BUCHANAN, James M. and others: The economics of politics. London, The Institute 

of Economic Affairs, 1978. One volume in 8vo; pp. XIII, (1), 194; original stiff printed 

wrappers, very little bumped, inside clean and crisp, a very good+ copy.    40 € 



First edition. The IEA Readings have been devised to refine the market in economic thinking by 

presenting varying approaches to a single theme in one volume. They are intended primarily for 

teachers and students of economics but are edited to help non-economists in industry and government 

who want to know what light economics can shed on the activities with which they are concerned. 

(from preface) 

 

 

10. BUCHANAN, James M.: What should economists do? Indianapolis, Liberty Press, 1979. 

One volume in 8vo; pp. 292, (2); original stiff printed wrappers, lower front corner a bit 

bumped, inside and outside clean, a very good+ copy.     50 € 

 
First edition, second printing. This collection of essays was gathered for two purposes. First, and most 

importantly, it provides relatively easy access to a group of significant papers on methodology in 

economics, written by a man whose work has spawned a methodological revolution in the way 

economists and other scholars think about government and governmental activity. Second, it provides 

a means to honor a distinguished colleague at a stage in his career when such tributes are deemed 

appropriate. (from preface) 

 

 

11. BULL, H.: The currency problem and its solution. London, Effingham Wilson and Co., 

(1889). One volume in small 8vo; pp. V, (3), 140 + one folding table; original publisher’s 

brown cloth, gilt title to spine and front cover, very minor rubbing or bumping, endpapers 

foxed, else clean and crisp, a very good copy with a handwritten dedication of the author.

                       90 € 

 
First edition. The author had been writing on currency issues before but his ideas were considered as 

too refined and complicated for every-day practice. In this book he now comes forward with a scheme 

in which practical working is looked to, as much as theoretical accuracy. Masui p. 178 

 

    
 

12. CAMPOMANES, Don Pedro Rodriguez: Abhandlung von der Unterstützung der 

gemeinen Industrie in Spanien. Stuttgart, bey Johann Benedict Mezler, 1778. Ein Band in kl. 

8vo; XXXIV, 250, (2) Errata; Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, 

Ecken mit kleinen Restaurierungen, Rücken auf 5 Bünden mit etwas Vergoldung und 

goldgeprägtem Rückenschild, dekorativer Bezug der Deckelinnenseiten, roter Schnitt, 

Stempel auf Titelrückseite, sonst sehr sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.            580 € 

 
Erste deutsche Übersetzung des Werkes Discurso sobre el fomento de la industria popular, Madrid 

1774. Campomanes (1723-1802) war spanischer Jurist und Minister. Im Auftrag des Königs 



beschäftigte er sich mit der Reform des Steuerwesens, der Weiterentwicklung von Landwirtschaft und 

Industrie, der Ausweitung des Bildungswesens und der Anpassung der spanischen Institutionen an die 

Erfordernisse der Zeit. Für die spanische Ausgabe von 1774 siehe Higgs 5957, Kress 6998. 

 

 

  ^  

 

13. CANARD, Nicolas François: Principes d‘économie politique, ouvrage couronné par 

l’Institut national, dans sa séance du 15 Nivôse an IX (5 Janvier 1801) ; et depuis revu, corrigé 

et augmenté par l’Auteur. À Paris, chez F. Buisson, An X (1801). One volume in 8vo ; pp. 

(IV), 236, (8) catalogue,  with 3 folding tables ; contemporary half calf, spine with blind 

stamped decorations and some gilding, contrasting gilt lettering-piece, marbled boards, corners 

strengthened, very little rubbed or bumped, contemporary name inscription on front cover 

pastedown, 12 pages with contemporary markings, else clean and crisp, an attractive copy. 

                    4.500 € 

 
First edition, rare. Canard was one of the first authors to use mathematical techniques in economics. His 

work was crowned by the French Academy which made it an object of great controversy. Cournot and 

Walras (who both failed to be honored) denied the uniqueness of Canard’s work. Nevertheless it had 

quite an influence, especially outside France. The work went through three editions in German, and it 

was also published in Spanish and Italian. Kress B 4350, Goldsmiths 18122, Einaudi 830, Menger c. 

559, Stammhammer Finanzwissenschaft p. 153, INED 931, Cat. Sraffa 664 

 

 

14. CASSEL, Gustav: Das Geldproblem der Welt. München, Drei Masken Verlag, 1921. Ein 

schmaler Band in 8vo; 142, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, leicht angeschmutzt, 

Rücken oben und unten eingerissen und mit kleinen Fehlstellen, Titel mit Namensstempel und 

handschriftlichem Namenszug, durchgängig leichte Bräunung, wenige Unterstreichungen, 

sonst sauber, insgesamt gutes Exemplar.       20 € 

 
Erste deutsche Ausgabe. „Im Namen des Völkerbundes wurde ich im Mai 1920 aufgefordert, zu der 

internationalen Friedenskonferenz in Brüssel eine Erklärung über die jetzigen wirtschaftlichen 

Verhältnisse in der Welt abzugeben. Dieser Einladung Folge leistend, reichte ich Ende Juni das 

Memorandum on the world’s monetary problems ein, das hiermit einer größeren Öffentlichkeit 

vorgelegt wird. Außerdem wurden einige Aufsätze über Themen beigefügt, die im Zusammenhang mit 

der Brüsseler Konferenz oder in meinem Memorandum berührt sind“. (aus dem Vorwort) Batson S. 

176, Blaug, great economists since Keynes, p. 42 



    
 

15. (CONDORCET, Nicolas de Caritat de): Réflexions sur le commerce des bleds. À 

Londres, n.n., Avril 1776. One volume in 8vo ; pp. (2) title, XV, (1), (2) errata, 221, (1) ; 

contemporary calf, extremities a bit rubbed, flat spine richly gilt with contrasting gilt 

lettering-piece, endpapers a bit browned,  a few leaves slightly foxed or browned, else clean 

and crisp, a very good copy.                   1.200 € 

 
First edition. Condorcet was a friend of Turgot. In 1774 he wrote a short pamphlet of 29 pages with 

the title Lettres sur le commerce des grains to support Turgot’s legislation freeing the price of grain.  

When Necker published his attack Sur la legislation et le commerce des grains in 1775 Condorcet 

quickly responded in the same year with his Du commerce des bleds: pour servir à la réfutation de 

l’ouvrage “Sur la législation et le commerce des grains, where he dismantles Necker’s reasoning, and 

defends Turgot’s program on 96 pages. The above work of 221 pages published one year later takes up 

the 1775 arguments but gives a much broader view of the reasons for and the advantages of free corn 

trade.  INED 1178, Barbier IV, 157d, Coquelin & Guillaumin I, 458  

 

 

 

 

   
  

 

16. DITHMAR, Justus Christoph: 1. Einleitung in die oeconomische Policei- und Cameral-

Wissenschaften, nebst Verzeichniß eines zu solchen Wissenschaften dienlichen Bücher-

Vorraths und ausführlichen Register. Neue vermehrte Edition. Franckfurth an der Oder, 

verlegts Johann Joachim Friedel, 1745. (16), 304 Seiten.  



 

Angebunden:  

2. Oeconomische Fama von allerhand zu den oeconomischen Policey- und 

Cameralwissenschaften gehörigen Büchern, auserlesenen Materien, nützlichen Erfindungen, 

Projekten, Bedencken, und anderen dergleichen Sachen handelnd. Zehn Theile mit nötigen 

Registern versehen. Franckfurt und Leipzig, bey Johann Gottfried Conradi, 1743. Alle 10 

Teile sowie die vorgeschaltete Einführung mit Gesamttitel und Register sind individuell 

paginiert und haben individuelle Druckdaten. 

Ein dicker Pergamenteinband der Zeit in kl. 8vo, handschriftlicher Titel auf Rücken, ein 

Deckel etwas fleckig, Titel vom Werk I mit altem Namenszug und etwas fleckig, roter 

Schnitt, vorderer Vorsatz fleckig, erste Blätter mit schwachen Feuchtigkeitsflecken im 

äußeren Rand, sonst sauber und frisch, ein gutes bis sehr gutes Exemplar.                      

                  1.450 € 

 
J. Chr. Dithmar (1677-1737) war der Inhaber des ersten Lehrstuhles für ökonomische Polizey- und 

Cameralwissenschaften an der Universität Frankfurt/Oder. Mit dem gleichzeitig vom preußischen 

König in Halle gestifteten Lehrstuhl waren dies die beiden einzigen ökonomischen Lehrstühle im 

Lande. Dithmar hat das Fach systematisch entwickelt; Ökonomik, Cameralistik und Policey-(Politik) 

Theorie wurden integriert. 

Zu I: Zweite erweiterte Auflage, erstmals 1731 erschienen und 1740 nachgedruckt. Dithmars Werk 

erlebte 6 Auflagen und war zu seiner Zeit die beste Einführung in die Kameralwissenschaften. 

Lexikon ökonomischer Werke S. 111, Humpert 784, Menger Sp. 44 (5.A.) 

Zu II: Die von Dithmar herausgegebene Oeconomische Fama erschien erstmals von 1729 bis 1733. 

Es ist eine Art Fachzeitschrift für Kameralwissenschaften, die allerdings nur 10 Nummern („Stücke“) 

erreichte. Dies ist die zweite Ausgabe, wobei 7 der 10 „Stücke“ in erster Auflage vorliegen. Humpert 

1126 

 

 

17. DÜHRING, E.: Kritische Geschichte der Nationalökonomie und des Socialismus. Berlin, 

Verlag von Theobald Grieben, 1871. Ein Band in 8vo.; XII, 591, (1) Seiten; Halbleder der 

Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägter 

Rückentitel, minimal berieben oder bestossen, erste und letzte Blätter gebräunt, sonst von den 

Rändern her leicht gebräunt, sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.             

                     190 € 

 
Erste Ausgabe. Dührings Werk ist einer der frühen Versuche systematischer ökonomischer 

Theoriegeschichte. Bis dahin veröffentlichte dogmenhistorische Arbeiten hatten vorwiegend 

bibliographisch-pragmatischen Charakter oder waren Spezialstudien (Lexikon ökonomischer Werke S. 

119). Menger Sp. 76, Cat. Sraffa 1447 

 

 

18. DUPONT-WHITE, M. Ch.: Essai sur les relations du travail avec le capital. Paris, chez 

Guillaumin, Libraire, 1846. One volume in 8vo.; pp. 15 (1), 4 catalogue, (4), 444, 4; original 

green printed wrappers, spine slightly darkened, extremities bumped, untrimmed, first and last 

leaves a bit foxed, else clean and crisp, a very good copy.      

            90 € 

 
First edition. Dupont-White (1807-1878) was the most eminent of the writers in France who visualized 

with perfect clarity the governmental Sozialpolitik  (= social reforms) of later times. Schumpeter, p. 

440.  Kress C 6826, Coquelin et Guillaumin I, 625. 

 

 

 



 

    
19. (DUTOT, Charles): Réflexions politiques sur les finances et le commerce. 

La Haye, chez les frères Vaillant & Nicolas Prevost, 1754. Two volumes in 12mo ; pp. XX, 

416 ; pp. XII, 427, (1), with in total 10 folding tables; bound in contemporary marbled calf, 

rubbed and bumped, hinges partly cracked but firm, spines with floral decoration gilt in 

compartments, spine heads rubbed, contrasting gilt lettering-pieces to spine, only minor 

browning and foxing.                   720 € 

 
According to Coquelin & Guillaumin (p. 628) this is the third edition. Blanqui writes that Dutot is the 

author who best analyzed Law’s system and the reasons for its collapse. He considered the work 

“d’une clarté admirable…”. Little is known about the author Dutot, other than that he was cashier in 

the Compagnie des Indes, founded by John Law. Kress 5341, Einaudi 1703, Higgs 851 

 

 

20. DUVAL, Jules: Mémoire sur Antoine de Montchrétien, Sieur de Vateville, auteur du 

premier traité d’économie politique. Paris, Guillaumin et Cie., 1869. One volume in 8vo ; pp. 

197, (1), original green printed wrappers, bumped, covers a bit soiled, spine partly split, 

handwritten dedication of the author on front cover, untrimmed edges, inside clean, a good 

copy housed in a decorative marbled cardboard box with gilt lettering-piece.           250 € 

 
First edition of the biography of French economist A. de Montchrétien famous for his work Traicté de 

l’oeconomie politique 1615. Menger c. 576 

 
 

21. EDGCUMBE, Sir Robert P.: Popular fallacies regarding bimetallism. London, 

McMillan and Co. Ltd., 1896. One volume in 8vo; pp. XI, (1), 155, (1); original publisher’s 

red cloth, gilt title to spine, very little rubbed or bumped, ex libris of The Adam Smith Class 

Library to front cover pastedown, uncut and unopened, clean, a very good copy.  80 € 

 
First edition. Describes the monometallist fallacies and advocates bimetallism (the joint standard). 

Masui 180 

 
 

22. EUCKEN, Walter: The unsuccessful age or the pains of economic progress. With an 

introduction by John Jewskes, Professor of Economic Organisation, University of Oxford. 

Edinburgh London Glasgow, William Hodge and Company Limited, 1951. One volume in 

8vo; pp. 96; original publisher’s green cloth, spine ends sunned, no rubbing or bumping, gilt 

lettering to spine, dust jacket browned and frayed with pieces missing on spine ends, name of 

front free endpaper, small Cambridge bookseller label on front cover pastedown, inside clean 

and crisp, a very good copy.         80 € 



 
First edition. “The author, a German thinker of stature, integrity and courage, summarizes the 

experiences of the first fifty years of the age of economic experiments. He points out the lessons that 

can be learned, in particular, from the lengthy experiments in planning, government direction, and 

price-fixing in Germany. He concludes that he can now know at least how not to attempt a solution of 

the problem of economic power, how not to try to achieve social security, and how not to “plan”. He 

particularly stresses that the policy of full employment leads directly, through inflation, to a centrally 

planned and therefore totalitarian society.” (Hazlitt, The free man’s library) 

 

 

23. FERGUSON, Adam: Essai sur l’histoire de la société civile ; ouvrage traduit de l’anglois 

par M. Bergier. Paris, chez la Veuve Desaint, 1783. Two volumes in 12mo ; pp. XX, 294, 

XXI-XXII ; pp. 323, (1) ; contemporary marbled calf, spine with some gilding, red gilt 

lettering-pieces to spine as well as blind stamped volume numbers, a bit rubbed at extremities, 

marbled endpapers, small handwritten number on title page of vol I and half title of vol II, 

else clean and crisp, a very good set.                  

                     350 € 

 
First French edition, first published in 1767. Ferguson was professor of moral philosophy at Edinburgh 

university. In his work he traces the development of man from savagery through the successive states 

of pasturage, agriculture and commerce. Marx pronounced Ferguson the first in modern times to 

develop the theory of the division of labour in economy and society. Goldsmiths 12385, Brunet II, 

1222. 

 

    
 

24. FISHER, Irving: Stable Money – A history of the movement. New York, Adelphi 

Company, 1934. One volume in 8vo; pp. XXIII, (1), 442; original publisher’s blue hardback, 

no rubbing or pumping, gilt lettering to spine dull but legible, stamp with Japanese characters 

on front free endpaper and title, small Japanese bookseller label on back cover pastedown, 

mild age-toning throughout, clean and crisp, a very good copy.              

                     780 € 

 
First edition. Irving Fisher (1867-1947) was one of the greatest and most colorful American 

economists. He wrote several books on monetary stabilization of which Stable Money is perhaps the 

most important. It contains a complete bibliography of all projects of the time to stabilize national 

currencies. Rist, Geschichte der Geld- und Kredittheorien, S. 345 

 

 

 

 



25. FONDA, Arthur J.: Honest Money. New York and London, MacMillan and Co., 1895. 

One volume in small 8vo; pp. XII, 209, (19); original publisher’s cloth, gilt title to spine, very 

little rubbed and bumped, cancelled library label The Adam Smith Class Library to front cover 

pastedown, title page blind stamped presentation copy, top edges untrimmed and dust soiled, 

inside clean and crisp, a good copy.        50 € 

 
First edition. The author considers the monetary system of the United States as the main reason for the 

economic problems of his time. In his work he tries to analyze and define the requirements of a perfect 

money. 

 

 

26. (FRANKLIN, Benjamin): La science du bonhomme Richard, ou le moyen facile de 

payer les impôts dans les possessions de l’Amérique Angloise, contenant en outre….A 

Philadelphie, et se trouve à Lausanne, chez François Grasset & Comp., 1778. One volume in 

12mo ; pp. 166 ; contemporary marbled calf, spine richly gilt with contrasting gilt lettering-

piece, boards filleted in gilt, decorative endpapers, marbled edges, library label Fürst 

Clary’sche Bibliothek to front cover pastedown, only minor rubbing or bumping, inside clean 

and crisp, a good copy.                    390 € 

 
Second French edition of Bonhomme Richard, the first edition with all the additions. La science du 

bonhomme Richard was first published in Poor Richard’s Almanack, Philadelphia 1758. Benjamin 

Franklin’s writings, especially Poor Richard’s Almanack had a great influence on the ideas about 

America which the Europeans had at that time. Poor Richard’s Almanack is the starting point of the 

famous American advisory literature. Einaudi 2289, Kress B 121, Goldsmiths 11762 

 

    
 

27. (GRENVILLE, George): Mémoire sur l’administration des finances de l’Angleterre, 

depuis la paix. Londres, n.n., 1768. Two volumes bound in one in 12mo ; title, folding table, 

231, (1) pp.; title, 229, (1) pp.; contemporary marbled calf, spine richly gilt with green and red 

gilt lettering-pieces, minimal rubbing, marbled endpapers, only minor browning, a very 

attractive copy.                   480 € 

 
First edition in this format. The attribution is not clear, some bibliographies list it under Grenville, 

others under Knox. In any case it is an important financial study dealing with England’s financial 

situation after the Seven Year’s War. It is a translation of Present State of the Nation (Higgs 4416-20) 

which drew a retort from Burke (Higgs 4419), and a brief comment from A. Smith. Einaudi 3138 

 

 



28.  HAYEK, Friedrich August von: Evolution und spontane Ordnung. Zürich, Bank 

Hofmann AG., 1983. Ein schmaler Band in 8vo; 38 Seiten; bedruckte Originalbroschur, nicht 

berieben oder bestossen, außen und innen sauber, ein sehr gutes Exemplar.   25 €       

 
Erste Ausgabe. Vortrag gehalten am 5. Juli 1983 im Zunfthaus zur Meisen in Zürich. Der Vortrag ist 

eine Zusammenfassung der Leitgedanken, die Hayek in seinem wenig später erschienen Werk The 

Fatal Conceit entwickelt hat. 

 

                             
 

29. HEARN, William Edward: Plutology: or the theory of the efforts to satisfy human 

wants. London, Macmillan and Co., Melbourne: George Robertson, 1864. One volume in 

8vo; (2), XII, 475, (3) pp.; contemporary polished calf, covers filleted in gilt, spine gilt with 

gilt lettering-piece, minor rubbing or bumping, front hinge at top a bit weak, marbled edges, 

marbled endpapers, some light browning or foxing in places, else clean and crisp, school-

price binding with the label of Owens College, Manchester, at front cover pastedown, an 

attractive copy.                   490 € 

 
First edition which was printed in Melbourne in 1863 and then bound and distributed in Melbourne in 

the same year and one year later in London. Historians of economic thought consider this book as one 

of Australia’s most important contribution to the field of political economy during the Victorian age. 

Jevons emphasized its innovative focus on the way effort is harnessed to satisfy human wants, and he 

devoted an entire section of the concluding chapter of his “Theory of Political Economy” to spelling 

out its path breaking qualities. Menger c. 460, Einaudi 2867, Cat. Sraffa 2457 

 

 

30. HECHT, Felix: Die Mannheimer Banken 1870 bis 1900. Beiträge zur praktischen 

Bankpolitik. Erschienen in der Reihe Staats- und sozialwissenschaftliche Forschungen, 

herausgegeben von Gustav Schmoller, zwanzigster Band, sechstes Heft. Leipzig, Verlag von 

Duncker & Humblot, 1902. Ein Band in 8vo; (6), 153, (1) Seiten; unaufgeschnitten, etwas 

späterer grüner Leineneinband, Rückentitel in Goldprägung, nicht berieben oder bestossen, 

innen sauber und frisch, schönes Exemplar.                100 € 
 

Erste Ausgabe. Umfassende Entwicklungsgeschichte des Bankwesens in Mannheim allgemein sowie 

der einzelnen Bankhäuser untermauert mit zahlreichen Statistiken im Anhang. Masui S. 1038 

 

 

31. HÖFFNER, Joseph: Wirtschaftsethik und Monopole im fünfzehnten und sechzehnten 

Jahrhundert. Jena, Verlag Gustav Fischer, 1941. Ein Band in 8vo; VI, 172 Seiten; originale 

bedruckte Verlagsbroschur, innen und außen sauber, ein sehr gutes Exemplar.   50 € 



Erste Ausgabe der 1940 bei Walter Eucken vorgelegten Dissertation des späteren Kardinals Joseph 

Höffner. Er beschreibt umfassend und kompetent die Auseinandersetzung der Scholastiker mit 

wirtschaftlichen Themen, die dabei erstaunlichen Einsichten und Erkenntnisse sowie deren Bedeutung 

für die Entwicklung der Volkswirtschaftslehre, und ihr stetiges Bemühen, eine auch 

volkswirtschaftlich haltbare Wirtschaftsethik aufzustellen. 

 

 

32. HOFFMANN, J.G.: Die Lehre von den Steuern als Anleitung zu gründlichen Urtheilen 

über das Steuerwesen mit besonderer Beziehung auf den Preussischen Staat. Berlin, Verlag 

der Nicolaischen Buchhandlung, 1840. Ein Band in 8vo.; XVI, 459, (1) Seiten; marmorierter 

dunkelgrüner Pappband der Zeit, gering berieben und bestossen, etwas Rückenvergoldung 

und orange-rotes goldgeprägtes Rückenschild, Name auf Vorsatz, Stempel auf Titelrückseite 

und letztem Blatt, erste und letzte Blätter stockfleckig, sonst nur vereinzelte leichte 

Stockflecken, ein gutes Exemplar.                 280 € 

 
Erste Ausgabe. J.G. Hoffmann (1765-1847) war nach Roscher einer der reinsten und bedeutendsten 

Vertreter des Preußischen Beamtentums auf dem volkswirtschaftlichen Gebiet. Seine Lehre von den 

Steuern ist deutlich geprägt von der damaligen Preußischen Staatspraxis. Menger Sp. 80, 

Stammhammer Finanzen S. 295 

 

 

33. Holland; Georg Jonathan von: Réflexions philosophiques sur le Système de la Nature. 

Londres, n.n., 1773. Two parts in one volume in 12mo ; pp. 288, 309; contemporary full calf, 

spine richly gilt and with gilt lettering-piece, only minor rubbing and bumping, a tiny worm 

hole at top of spine and lower front hinge, flyleaves browned, else only very moderate 

browning throughout, a nice copy with the ex libris of M. Chevillard, Chevalier de St.-Louis. 

                     280 € 

 
First edition, first issue of this work written by the German philosopher and mathematician G.J. von 

Holland (1742-84). His Réflexions were published in London and subsequently in the same year in 

Paris. Although they were intended to be a refutation of Holbach’s Système de la Nature they were 

banned by the French parliament. Higgs 5874, INED 2291 (Paris edition) 

 

   
 

34. HUME, David: Oeuvres philosophiques de M. D. Hume. Traduits de l’anglois. Nouvelle 

edition. À Londres, chez David Wilson, 1764.  

 

 



Six volumes in five in 12mo.; pp. (4), XL, 151, (1); pp. (4), 158, (2); pp. VIII, 134, (4), (135)- 

226; pp. (4), 222; pp. (2), II, 288; contemporary marbled calf, spines richly gilt in 

compartments with two contrasting gilt lettering-pieces, head of spine of volume I rubbed and 

front hinge weak, else only minor rubbing, marbled endpapers, red edges, titles printed in red 

and black, mild age-toning in places, else clean and crisp, a very good set.   

                               580 € 

 
Second edition, first published 1759-60 in Amsterdam. Complete collection of Hume’s philosophical 

writings: Essais sur l’entendement humain, les quatre philosophes, histoire naturelle de la religion, les 

dissertations sur les passions, sur la tragédie et sur la règle du gout, les recherches sur les principes de 

la morale et les essais moraux et politiques. 

 

 

35. HUNDESHAGEN, J.Chr.: Die Staatskräfte des Großherzogthums Hessen oder über die 

großen Verluste am National-Vermögen und Einkommen desselben….Tübingen, bei Heinrich 

Laupp, 1833. Ein Band in 8vo; (2), VIII, 334 Seiten; bedruckte Originalbroschur der Zeit, 

Ecken bestoßen, Rücken mit kleinem Papieretikett, nicht aufgeschnitten, sauber und frisch, 

gutes Exemplar.                    

                     380 € 

 
Erste Ausgabe, selten. Prof. J.Chr. Hundeshagen (1783-1834) war Fachmann für Land- und 

insbesondere Forstwirtschaft. Er ist der Verfasser der berühmten Enzyklopädie der 

Forstwissenschaften 1828-1831. Das vorliegende Buch ist sein einziges staatswirtschaftliches Werk. 

Menger Sp. 202 

 

 
Eine schweizerische Utopie des 18 Jahrhunderts 

 

 

   

    
 

36. (ISELIN, Isaak): Philosophische und patriotische Träume eines Menschenfreundes. 

Zürich, bey Orell, Geßner und Companie, 1762. Ein Band in 12mo; pp. (6), 431, (1) Seiten, 

die Seitenzahlen 273,274 sowie 333, 334, 335, 336 wurden bei der Paginierung ausgelassen, 

das Werk ist so jedoch komplett; Leder der Zeit, Deckel mit Goldumrandung, Rücken auf 5 

Bünden und mit reicher Vergoldung, rotes goldgeprägtes Rückenschild, Kapitale berieben, 

roter Schnitt, Titelblatt in der unteren Ecke mit kleiner handschriftlicher Nummer, zwei Seiten 

mit Tintenfleck im äußeren Rand, sonst sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar. 

                    580 € 



 
Dritte und vermehrte Auflage, selten. Das Werk erschien erstmals 1755. I. Iselin war der bekannteste 

Vertreter der Physiokraten in der Schweiz. Er beschreibt in seinem Werk den idealen Staat und 

versucht zugleich dessen Dekadenzformen zu behandeln. Es ist gewissermaßen eine schweizerische 

Utopie (ausführliche Beschreibung in Ulrich im Hof: Isaak Iselin…2 Bände, Basel 1947). 

 

   
 

37. ISELIN, Isaac: Isaac Iselins vermischte Schriften. Erster Band – zweiter Band. Zürich, 

bey Orell, Geßner, Füeßli und Comp., 1770. Zwei Bände in einem Band in 12mo; VIII, (4), 

359, (1) Seiten; 464 Seiten und (16) Seiten Brief an Salomon Hirzel von 1759. Halbleder der 

Zeit über gesprenkelten Deckeln mit Lederecken, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägtes 

Rückenschild, gering berieben, roter Schnitt, Exlibris auf Innenseite Vorderdeckel, Vorsätze 

gebräunt, die Titelblätter mit gestochenen Abbildungen, innen sauber und frisch, ein sehr 

gutes Exemplar.                    

                     670 € 
 

Erste Ausgabe. Enthält Schriften über:…die Anfänge der bürgerlichen Weisheit; Platon, oder von den 

Reichthümern; über die Gelehrsamkeit; über die Erziehung, über die Liebe des Vaterlandes; über den 

Bürger; über die Handelsschaft; über die glückselige Republick; etc. etc.. Ziegenfuß S 581; Sauer 

5/1968: 1573 

 

        
 

38. (ISELIN, Isaac): Versuch über die Gesetzgebung vom Verfasser der Philosophischen 

Träume. Zürich, bey Orell und Comp., 1760. Ein schmaler Band in kl. 8vo.; (2), 84 Seiten;  



Buntpapierumschlag der Zeit, am Rücken etwas gebräunt und mit leichten Gebrauchsspuren, 

innen von den Rändern her leicht gebräunt, Titel leicht stockfleckig, sonst sauber und frisch, 

ein gutes bis sehr gutes Exemplar.                  

                     380 € 

 
Erste Ausgabe. Isaac Iselin studierte Jura und war Ratschreiber seiner Heimatstadt Basel. Er gilt als 

der erste deutschsprachige Physiokrat. Bei seinen philosophischen Studien beschäftigte er sich auch 

intensiv mit Montesquieu’s Esprit des Lois. Diese bedeutende Schrift inspirierte ihn zum Entwurf 

seines Versuch über die Gesetzgebung (Ulrich im Hof, II, S. 405). Humpert 12684 

 

   
 

39.  ISELIN, Isaak: Träume eines Menschenfreundes. Erster Theil – zweyter Theil. Basel, 

bey Johannes Schweighauser, 1776. Zwei Bände in 12mo; XVI, 288 S. und 1 Falttafel; (4), 

427, (1) S.; Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, berieben,  

 

Rücken mit etwas Vergoldung und goldgeprägten Rückenschildchen und Bandnummern, 

Band 1 helle Feuchtigkeitsflecken im oberen Rand, Band 2 vereinzelt leichte Bräunung im 

Satzspiegel, sonst sauber, gute Exemplare.                         

                     980 € 

 
Erste Ausgabe. Dieses umfassende Werk hat mit der fast gleichnamigen, 1755 veröffentlichten kleinen 

Schrift des damals 22jährigen kaum noch etwas zu tun. Jetzt spricht ein reifer Staatsbeamter. Isaak 

Iselin (1728-1782) studierte Jura und war Rathschreiber seiner Heimatstadt Basel. Er gilt als der erste 

deutschsprachige Physiokrat. Die Träume eines Menschenfreundes sind sein physiokratisches 

Hauptwerk. Die Begeisterung Iselins für die physiokratischen Ideen war so groß, dass er nach dem 

französischen Vorbild der „Ephémérides du Citoyen“ eine deutschsprachige Monatsschrift 

„Ephemeriden der Menschheit“ herausbrachte. Lexikon ökonomischer Werke S. 217-218, Menger 

Sp. 49, Sauer 5/1968: 1571 (2.A.) 

 

 

40. JOURNAL OECONOMIQUE ou mémoires, notes et avis sur l’agriculture, les arts, le 

commerce, & tout ce qui peut avoir rapport à la santé, ainsi qu’à la conservation & à 

l’augmentation des biens des familles, etc.. Année 1761 et 1762. Paris, chez Antoine Boudet, 

Imprimeur du Roi & du Châtelet, 1761-1762. Deux volumes in-8; pp. 570, (6) et trois 

planches dépliantes; pp. 576 et deux planches et une carte dépliante; plein veau d’époque, dos 

à nerfs richement orné, deux pièces de titre par volume, petites éraflures sur les plats, intérieur 

propre et net, très bons exemplaires.                  

                     580 € 

 



Ce journal (1751-1772), qui parut avec la protection de Malesherbes, fut la première revue française 

d’économie politique. À peine fondé, il avait invité les nobles, les officiers retirés, les ecclésiastiques, 

les bourgeois propriétaires à s’occuper de leurs biens…INED 2382 

 

   
 

41. JUSTI, Johann Heinrich Gottlob von: Der handelnde Adel dem der kriegerische Adel 

entgegen gesetzet wird, zwey Abhandlungen über die Frage: Ob es der Wohlfarth des Staats 

gemäß sey, daß der Adel Kaufmannschaft treibe? Aus dem Französischen übersetzet und mit 

einer Abhandlung über eben diesen Gegenstand versehen. Göttingen, im Verlag der Wittwe 

Vandenhöck, 1756. Ein Band in 8vo; 8 Bl., 288 S.; Halbpergament der Zeit, dekorative 

Deckelbezüge, Ecken verstärkt, nicht berieben oder bestossen, Rücken leicht angeschmutzt 

mit handschriftlichem Rückentitel, Exlibris der Bibliothek des Freiherrn G.A. von 

Liebenstein, handschriftlich wiederholt auf Vorsatz, roter Schnitt, innen sauber und frisch, ein 

sehr gutes Exemplar.                    

                     780 € 

 
Erste deutsche Ausgabe der beiden im gleichen Jahr erschienen Werke von Coyer (La noblesse 

commerçante) und dem Chevalier d’Arcq (La noblesse militaire), ergänzt um eine Stellungnahme 

Justi’s zu der Thematik. Kress 5532, Menger Sp. 50-51, Humpert 10088 

 

 

42.  JUSTI,  JOHANN HEINRICH GOTTLOB VON:  Die Natur und das Wesen der 

Staaten, als die Grundwissenschaft der Staatskunst, der Policey und aller 

Regierungswissenschaften, desgleichen als die Quelle aller Gesetze. Berlin, Stettin and 

Leipzig, Johann Heinrich Rüdigers, 1760. 8vo, pp. (xiv), 488, [32] index; woodcut head- and 

tail-pieces and initials; contemporary full sheep, spine gilt in compartments, gilt-lettered spine 

label; first and last leaves foxed, else clean and crisp, a very decorative copy.         

                  2.200 € 

 
First edition of Justi's most explicit treatise on political philosophy. 'An advocate of enlightened 

despotism…he uses the postulate of the general happiness to provide an ethical foundation for the 

welfare state and explains the formation of the state by the social contract, entered into when the 

instinct for self-preservation impelled men to renounce their freedom.' In his work he combines the 

tendencies of the mechanistic and rationalistic school represented by Wolff and Pufendorf with the 

more organic ideas of Montesquieu. 'He judges 'internal administration' to be the centre of gravity of 

the state's power. After reaching the conclusion that a stable balance of power is rendered impossible 

by the diversity of national character he recommends the formation of universal monarchy in Europe' 

(L. Sommer, ESS, VIII, 508). 

 



This treatise is also intended to show that 'all the sciences embraced in the general sense of the term 

'cameralism' are deductions from a fundamental political philosophy' (Small, p. 400).  

Higgs 2415; Masui p. 916; Menger, c. 51; uncommon NUC, RLIN and OCLC list copies at 

Harvard, Chicago, and Columbia. 

 

    
 

43. KROPOTKINE, Pierre: La conquête du pain. Préface par Élisée Reclus. Paris, Tresse & 

Stock, 1892. One volume in small 8vo ; pp. XV, (1), 297, (3) ; contemporary half calf over 

marbled boards, some gilding and gilt lettering to spine, slightly rubbed, spine a bit darkened, 

marbled endpapers, endpaper with stamp of book binder, moderate browning throughout, 

especially towards edges, else clean, a very good copy.               

                     580 € 

 
Rare first edition. Pyotr Alexeyevich Kropotkin (1842-1921) was a Russian activist, revolutionary, 

scientist, geographer and philosopher. His La conquête du pain is a great constructivist work of 

libertarian tradition and the greatest modern work of anarchism. In his critic of capitalism he pointed 

out what he considered the fallacies of the economic system of feudalism and capitalism. For him they 

create poverty and artificial scarcity while promoting privilege. He refuted the idea of the survival of 

the fittest. The basic point that humanity has made most progress under conditions of co-operation 

runs through the length and breadth of La conquête du pain. Stammhammer vol I p. 121, Einaudi 

3146 

 

 

44. LACHMANN, Ludwig M.: Drei Essays über Max Webers geistiges Vermächtnis. 

Tübingen, J.C.B. Mohr, 1973. Ein Band in 8vo; VII, (1), 127, (1) Seiten; bedruckte 

Originalbroschur, außen und innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.  50 € 

 
Erste deutsche Ausgabe, die englische Originalausgabe erschien 1970 unter dem Titel The Legacy of 

Max Weber. Die drei Aufsätze haben folgende Titel: 1. Die verstehende Methode, 2. Über 

Institutionen, 3. Über politische Institutionen. 

 

 

45.  LACHMANN, Ludwig M.: Makroökonomischer Formalismus und die Marktwirtschaft. 

Tübingen, J.C.B. Mohr, 1975. Ein schmaler Band in 8vo; 68 Seiten; bedruckte 

Originalbroschur eingebunden in einen grauen Kartonumschlag mit einem Bibliotheksetikett 

auf Vorderdeckel, Titelblatt mit Bibliotheksstempel, sonst insgesamt sauber und frisch, 

insgesamt gutes Exemplar.         20 € 

 



Erste deutsche Übersetzung seines Aufsatzes von 1973 Macro-economic thinking and the 

market economy. Es geht ihm dabei um die Folgen der Vernachlässigung der Wirkungen 

menschlichen Handelns für die Erkenntnis volkswirtschaftlicher Zusammenhänge. Lachmann 

(1906-1990) war ein bedeutender Vertreter der Österreichischen Schule der 

Nationalökonomie 

 

   
 

46. LANGE, Friedrich Albert: J.St. Mill’s Ansichten über die soziale Frage und die 

angebliche Umwälzung der Socialwissenschaft. Duisburg, Verlag von Falk & Lange, 

1866.One volume in small 8vo; pp. VIII, 256; original publisher’s black cloth, very little 

rubbed, gilt lettering to spine, covers with blind-stamped fillet, marbled edges, first and last 

leaves moderately browned, else clean and crisp, a very good+ copy.            380 € 

 
First edition of a highly influential book which inspired Marx as well as Nietzsche. F.A. Lange (1828-

1875) was a German philosopher, teacher, economist, and socialist. His views on rent theory and soil 

exhaustion were a great source of inspiration to Marx. Menger c. 230, Stammhammer Sozialismus 

vol. I p.125, Philosophen-Lexikon vol. 2 pp. 14-16  
 

    
47. (LAVIE, Jean-Charles de): Des corps politiques et de leurs gouvernements. Tome I – 

tome II. Lyon, chez Pierre Duplain, l’Aîné, 1764. Two volumes in 12mo; pp. (8), 453, (1); pp. 

(8), 559, (1); contemporary marbled calf, spines richly gilt in compartments with two 

contrasting gilt lettering-pieces, very little rubbed or bumped, small worm hole in the lower 

hinge of volume II, marbled endpapers, red edges, inside clean and crisp, a near fine set.  

                              570 € 
 



First edition. This book is based on Jean Bodin’s famous work Les six livres de la république, 

published in the 16
th
 century. It is not just an abridged version. Lavie describes and explains Bodin’s 

main principles at the background of the realities of the 18
th
 century. INED 2689, Cioranescu 37768, 

Higgs 3945 (second edition) 

 

 

48. LEONTIEFF, W.: Die Wirtschaft als Kreislauf. Seiten 577-623 in Archiv für 

Sozialwissenschaft  und Sozialpolitik, Tübingen, Verlag von J.C.B. Mohr, 1928. Sehr gut 

erhaltener privater Leineneinband der Zeit mit verstärkten Ecken (Etikett der Buchbinderei 

W.F. Reuling, Frankfurt a.M.), keine Stempel, sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar 

dieses wichtigen 60. Bandes.                  180 € 
 

Erster Druck der Dissertation (Berlin 1928) von W. Leontief, der 1973 den Nobelpreis für 

Wirtschaftswissenschaften erhielt. Ebenfalls in diesem Band 60 ist die erstmals in deutscher Sprache 

erschienene bedeutende Arbeit des russischen Ökonomen N.D. Kondratieff: Die Preisdynamik der 

industriellen und landwirtschaftlichen Waren (Zum Problem der relativen Dynamik und Konjunktur) 

auf den Seiten 1-85 enthalten, in der Kondratief seine Theorie der ökonomischen Periodizität 

weiterentwickelt. Lexikon ökonomischer Werke, S. 245-247 und S. 276-278 

 

 

49. LÖNNEGREN, John: Anders Berch und der schwedische Merkantilismus. Inaugural-

Dissertation zur Erlangung der staatswissenschaftlichen Doktorwürde der …Universität 

Greifswald. Berlin, Linden-Druckerei, 1916. Ein schmaler Band in 8vo; 112 Seiten; 

Rückenbroschur, minimal bestossen, sauber, Nummernstempel am oberen Rand des Titels, 

innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.               160 € 

 
Der in kleiner Auflage erschienene Originaldruck dieser Dissertation. J.A. Lönnegren (1878-1949) 

war schwedischer Journalist und Geschäftsmann. Anders Berch (1711-1774) war der erste Professor 

für Nationalökonomie in Schweden. Sein Hauptwerk Inledning till allmäna hushallingen…1747 

wurde 1763 ins Deutsche übersetzt. Es war der erste Versuch in der schwedischen Literatur, für die 

Volkswirtschaft eine wissenschaftliche, auf allgemein gültige Wahrheiten begründete Theorie 

darzustellen. 

 

 

50. LUTZ, Friedrich Dr.: Das Konjunkturproblem in der Nationalökonomie. Jena, Verlag 

Gustav Fischer, 1932. Ein Band in 8vo; VIII, 176 Seiten; bedruckte Originalbroschur, gering 

berieben, leicht lichtrandig, Rücken etwas nachgedunkelt, nicht beschnitten, sauber und 

frisch, ein sehr gutes Exemplar.                   90 € 

 
Erste Ausgabe, erschienen als Heft 2 der Reihe Probleme der theoretischen Nationalökonomie, 

herausgegeben von Walter Eucken. „Die Versuche das Konjunkturproblem zu lösen, sind in 

prinzipieller Hinsicht von besonderer Bedeutung: in ihnen spiegeln sich die verschiedenen 

Auffassungen über die Aufgaben und Methoden nicht nur der Konjunkturforschung, sondern 

weitgehend auch der ökonomischen Forschung schlechthin wieder.“ (Lutz) 

 

 

51. LUTZ, Friedrich A.: Zins und Inflation. Tübingen, J.C.B. Mohr, 1973. Ein schmaler 

Band in 8vo; 52 Seiten; bedruckte Originalbroschur, handschriftliche Widmung des 

Verfassers auf Titel, sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.                 

            70 € 

 
Erste deutsche Fassung erschienen als Nr. 42 der Reihe Vorträge und Aufsätze des Walter Eucken 

Instituts. Grundlage sind zwei Vorträge, die Lutz 1973 in Israel als Horowitz Lectures gehalten hat. 



    
 

52. LUXEMBURG, Rosa: Die Akkumulation des Kapitals. Ein Beitrag zur ökonomischen 

Erklärung des Kapitalismus. Berlin, Verlag: Buchhandlung Vorwärts Paul Singer GmbH, 

1913. Ein Band in 8vo; (8), 446, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, Ecken und Kanten 

berieben, nur gering angeschmutzt, nicht beschnitten, Name auf Titel, innen sauber, ein gutes 

Exemplar.           

                     340 € 

 
Die erste Ausgabe dieses bedeutenden Werkes, die nur in 2000 Exemplaren erschien. R. Luxemburgs 

Hauptwerk repräsentiert nach Karl Marxs Tod die zweite Phase des marxistischen Denkens innerhalb 

der Wirtschaftswissenschaften. Ihr wichtigster Beitrag war die Lösung der offenen Fragen der 

Marx‘schen  Akkumulationstheorie. Sie verwarf das Say’sche Gesetz und versuchte zu beweisen, dass 

die Akkumulation weitgehend von den Wachstumsaussichten des Marktes bestimmt wird. Sie wies 

u.a. darauf hin, wie wichtig die Waffenproduktion als Stimulus für wirtschaftliches Wachstum in 

kapitalistischen Märkten ist. Masui S. 955, Sauer 5/1968: 3531, Cat. Sraffa 3560 

 

    
 

53. MARTINEAU, Harriet: Illustrations of Political Economy. In nine volumes. London, 

Charles Fox, Paternoster-Row, 1834. 25 parts in 9 volumes in small 12mo; the dates of the 

separately issued parts range from 1832 to 1834; dark green half roan over marbled boards, 

corners strengthened, spines gilt with gilt lettering and volume numbers, sprinkled edges, 

extremities rubbed, some foxing in places, two leaves in vol. 2 have been partly damaged by 

fire with loss of text, else clean and crisp, engraved armorial ex libris of Walter Strickland to 

front cover pastedown, a decorative set.               

                     580 € 



 
Harriet Martineau (1802-76) was a diligent writer and expositor. Her efforts in political economy were 

not original, but were rather attempts to make the truths of the discipline broadly known and 

understood. Her Illustrations of Political Economy were a didactic and extreme polemic in favour of 

laissez-faire (A bibliographical dictionary of women economists, pp. 294-298) 

 

    
 

54. MARX, Karl : Das Kapital. Kritik der politischen Oekonomie. Erster Band: Der 

Produktionsprocess des Kapitals. Zweiter Band: Der Cirkulationsprocess des Kapitals. Dritter 

Band, erster Theil: Der Gesamtprocess der kapitalistischen Produktion, Kapitel I-XXVIII. 

Dritter Band, zweiter Theil: Kapitel XXIX-LII. Hamburg, Verlag Otto Meissner, 1890-1894. 

Vier Bände in 8vo; XXXII, 739, (1) S.; XXVII, (1), 500 S.; XXVIII, 448 S.; IV, 422 S.; 

Halbmaroquin der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, Rücken auf 4 Bünden mit 

etwas Rückenvergoldung und goldgeprägten Rückentiteln und Bandnummern, gering 

berieben, keine Reparaturen, alle 4 Bände einheitlich gebunden, marmorierter Schnitt, 

Innenseite der Vorderdeckel mit kleinem Namensschild der Zeit, kleiner Namenszug auf Titel 

von Band I, erste und letzte Blätter minimal gebräunt, keine Stempel, sauber und frisch, sehr 

gutes und dekoratives Exemplar.                        

                  1.900 € 

 
Erster Band in 4. Auflage, Band 2 in zweiter und Band 3 in erster Auflage. Frühe und vollständige 

Reihe des von Friedrich Engels herausgegebenen Hauptwerkes von Karl Marx. Sauer 5/1968: 2326; 

Menger Sp. 250; Einaudi 3772, Catalogue Sraffa: 3877, 3867 (1.A.), 3884  

 
 
55. MENGER, Carl: Die Valutaregulierung in Oesterreich-Ungarn. Ausgebunden aus 

Jahrbücher für Nationalökonomie und Statistik, Dritte Folge, Band III, Seiten 496-515, 641-

669 und Dritte Folge, Band IV, Seiten 39-55 (so komplett). Jena, Fischer, 1892. Neu 

gebunden in einen marmorierten Kartoneinband mit Titeletikett auf Vorderdeckel, sauber und 

frisch, ein sehr gutes Exemplar.        

                     240 € 

 
Erste Ausgabe dieses dreiteiligen Aufsatzes, in dem Menger die Probleme des Geldwesens in 

Österreich-Ungarn analysiert und Lösungen für eine Neuregulierung diskutiert. Dieser Aufsatz wurde 

noch im gleichen Jahr als Separatdruck unter dem Titel  Beiträge zur Währungsfrage in Oesterreich-

Ungarn publiziert. Menger Sp. 257-258, Batson S. 193, Masui 882 

 

 



    
 

56. MILL, John Stuart: Ueber die Freiheit. Aus dem Englischen übersetzt von E. Pickford. 

Frankfurt am Main, J.D. Sauerländer’s Verlag, 1860. Ein Band in 8vo; X, (2), 164 Seiten; 

Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln, Kapitale sowie Ecken und Kanten berieben, 

marmorierter Schnitt, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägter Rückentitel, Name auf 

fliegendem Vorsatz, sonst sauber und frisch, ein gutes bis sehr gutes Exemplar in einem 

transparenten Schutzumschlag.                  

                     580 € 

 
Erste deutsche Ausgabe, erstmals 1859 in England erschienen. Diese Schrift ist „als politisches 

Evangelium“ des 19. Jahrhunderts bezeichnet worden. Sie ist Mill’s größter Wurf. Mit ihr hat er eines 

der wichtigsten Werke der politischen Wissenschaften überhaupt geschaffen. Das kleine Buch war 

mehr als eine wissenschaftliche Abhandlung; es war ein politisches Programm. Nie zuvor war das 

hohe Gut der Freiheit so überzeugend dargestellt worden. Nur wenige Werke haben einen so 

mächtigen Einfluss auf die Politik ausgeübt. (M.Ludwig) Sauer 5/1968: 1714 

 

   
 

57. MILL, John Stuart: Grundsätze der politischen Ökonomie…aus dem Englischen 

übersetzt und mit Zusätzen versehen von Adolph Soetbeer. Hamburg, Perthes-Besser und 

Manke, 1852. Zwei Bände in 8vo; XXVIII, 600 Seiten, XVIII, 737, (1) Seiten; späteres 

Halbleder über marmorierten Deckeln, Lederecken, etwas Rückenvergoldung und 

goldgeprägter Rückentitel, nicht berieben oder bestossen, Schnitt etwas gebräunt, Titelseite 

mit kleinem privaten Namensstempel im unteren Rand, stellenweise gering stockfleckig, sonst 

sauber, ein sehr gutes Exemplar.                

                     950 € 

 

 



Erste deutsche Ausgabe des Hauptwerkes von J.St. Mill. Die englische Erstausgabe erschien 1848. 

J.St. Mill (1806-1873) war der Sohn von James Mill, von dem er privat erzogen und geprägt wurde.  

Mit seinen Principles of political economy wollte er ein Werk schaffen, das Smith’s Wealth of Nations 

als Lehrbuch ersetzen sollte. Sein Buch wurde zwar nicht ein moderner Smith, wohl aber die beste und 

umfassendste Zusammenfassung der klassischen Lehre. Es wurde für Generationen von Studenten die 

Bibel der ökonomischen Lehre. Humpert 13023, Masui S. 832 

 

    
 

58. (MIRABEAU, Victor Riquetti, Marquis de) : Théorie de l’impôt, no place, n.n., 1760. 

One volume in 4to ; pp. VIII, 336 ; contemporary speckled calf, upper spine end and corners 

with small repair, raised bands, spine gilt in compartments with two contrasting gilt lettering-

pieces (reading : L’Ami des Hommes, Tome IV), red edges, marbled endpapers, some very 

light foxing at the beginning and towards the end of the text, else clean and crisp, a very good 

copy.                  1.700 € 

 
First edition in 4to, editions in 12mo were published in the same year. Several editions followed in 

1761. This is one of the principal works of the physiocratic school with contributions from François 

Quesnay. It had an enormous success. Due to the very frank manner of expression used in the book, 

Mirabeau was sent to prison. Kress 5883, Goldsmiths 9602, Higgs 2297 

    
59. (MIRABEAU, Victor Riquetti Marquis de): Supplément à la théorie de l’impôt. La 

Haye, chez Pierre Frédéric Gosse, 1776. One volume in 12mo. ; pp. X, (2), 312 ; 

contemporary speckled calf, hinges with small repair, flat spine gilt in compartments with red 

gilt lettering-piece, red edges, marbled endpapers, small handwritten number on top of title 

page, first and last leaves a bit browned, else clean and crisp, a very good copy.            

                     980 € 



First edition. This is a rare book dedicated to the king of Sweden in which Mirabeau responds to his 

critics: “L’impôt est non seulement “la vie de l’état”, mais il est aussi la “clef de toute politique ou de 

l’art de maintenir et de perfectionner les sociétés ». (INED 3210) Goldsmiths 11476 

 

    
 

60. MISES, Ludwig von: SOCIALISM. An economic and sociological analysis. Translated 

by J. Kahane. London, Jonathan Cape, 1936. One volume in 8vo; pp. 528; original black 

publisher’s cloth, gilt lettering to spine, clean, no rubbing or bumping, top edge black, bottom 

edge untrimmed, inside clean and crisp, a fine copy.               

                     480 € 

 
First edition in English, first printing. This is a translation of the second German edition of the 

author’s Gemeinwirtschaft 1932  (originally published in 1922). There are some additions, notably on 

the problem of economic calculation and on unemployment, which are not to be found in the German 

edition, and certain changes have been made in terminology to meet the convenience of English 

readers.  

 
 
61. MISES, Ludwig von: Vom Wert besserer Ideen. Sechs Vorlesungen über Wirtschaft und 

Politik. Stuttgart, Horst Poller Verlag und Verlag BONN AKTUELL, 1981. Ein Band in 8vo; 

117, (3) Seiten; bedruckter Originalkarton, Ecken minimal berieben, innen sauber und frisch, 

ein sehr gutes Exemplar.                    90 € 

 
Erste deutsche Ausgabe. Übersetzung von Politics and Ideas, NY 1980. Es handelt sich um 6 

Vorlesungen über Wirtschaft und Politik, die L. von Mises 1958 an der Universität von Buenos Aires 

gehalten hat. „Obwohl jeder der sechs Vorträge als unabhängige Abhandlung gelten kann, bereitet die 

Harmonie der ganzen Reihe dem Leser einen ästhetischen Genuß, wie ihn der Beschauer eines 

architektonischen Meisterwerks erlebt.“(Fritz Machlup, 1979) 

 
 
62. MONTCHRÉTIEN, Antoyne de: Traicté de l’oeconomie politique dédié en 1615 au roy 

et la reine mère du roy, avec introduction et notes par Th. Funck-Brentano. Paris, (éditeur) 

Marcel Rivière, (imprimeur) Typographie de E. Plon, Nourrit et Cie., (1889). One volume in 

8vo ; (4), CXVII, (3), 398, (2) pp. ; original printed wrappers recently cased in marbled 

boards, gilt lettering-piece to spine, first two leaves browned, front and bottom edge 

untrimmed, occasional mild foxing, else clean and crisp, a very good copy.           

                     160 € 

 



One of the 1889 issues of Funk-Brentano’s reprint of A. de Montchrétien’s famous tract. 

Menger c. 617 

 

    
 

63. VON NEUMANN , John and MORGENSTERN, Oskar : Theory of games and 

economic behavior. Princeton, Princeton University Press, 1944. One volume in 8vo; pp. 

XVIII, 625, (1); loose corrigenda leaf not present but errata corrected by hand, original 

publisher’s cloth, brown spine label lettered in gilt, spine a bit soiled, very little bumped, red 

top edge, front edge with a few spots, name and date on front cover pastedown, inner hinges 

strengthened, inside mild age-toning towards top edge, else clean and crisp, a good to very 

good copy.                           980 € 

 
First edition, first printing. This work is a book of outstanding importance and its appearance was a 

rare event in mathematics and economics. This seminal work “contains a radical re-conceptualization  

of the basic problems of competition and collaboration as a game of strategy among several agents, as 

well as an important novel approach in utility theory.” (The New Palgrave) IESS XVI, pp. 385-386 

 

 
64. Popper, Karl R.: Das Elend des Historizismus. Tübingen, J.C.B. Mohr, 1965. Ein Band 

in 8vo; XVI, 132 Seiten; originaler grüner Leineneinband des Verlages, gering fleckig, nicht 

berieben oder bestossen, Titel in Goldprägung auf Rücken und Vorderdeckel, innen sauber 

und frisch, ein sehr gutes Exemplar.        80 € 

 
Erste deutsche Übersetzung von The Poverty of Historicism. Es ist eine vernichtende Kritik an dem 

Glauben an feststehende Gesetze der Geschichte, der sozialen Entwicklung oder des Fortschritts. Aber 

neben der Darstellung von falschen Doktrinen, und den gefährlichen Ideologien, auf die sie aufbauen, 

enthält das Buch auch eine systematische Darstellung darüber, auf welchem Charakter und auf 

welchen Methoden die Sozialwissenschaften aufgebaut sein sollten. 

 
 
65. ROBINSON, Joan: Economics is a serious subject. The apologia of an economist to the 

mathematician, the scientist and the plain man. Cambridge, W. Heffer & Son Ltd., 1932. 8vo, 

pp. 14, (2); original printed stiff wrappers, clean and crisp, a fine copy.            380 € 

 
First edition, printed in small number, very rare. Joan Robinson wrote this little pamphlet at the age of 

29 when she was an assistant lecturer in economics at Cambridge University. It had tremendous 

success amongst economists at Cambridge and beyond. It was her first separately published work. 

 



66. ROBINSON, Joan : An essay on Marxian economics. London, Macmillan and Co., Ltd., 

1942. One volume in 8vo: pp. X, 121, (1); original publisher’s cloth, slightly rubbed, gilt 

lettering to spine, name of Prof. D.J. Morgan on front cover pastedown, clean and crisp, a 

very good+ copy.                      30 € 

 
First edition. According to Blaug: “a sparkling, no-nonsense attempt to give Marx his due as a sort of 

early Keynesian, which remains to this day one of the best books ever written on Marxian economics.” 

Great economists since Keynes p. 208, Schumpeter p. 885, Lexikon ökonomischer Werke S. 425 

 

       
 

67. ROUSSEAU, Jean-Jacques: Discours sur l’économie politique. Amsterdam, n.n., 1764. 

One small volume in 8vo ; pp. 69, (1); later carton boards, only minor soiling and bumping, 

exlibris to front cover pastedown, uncut, very little foxed, clean and crisp, a very good copy. 

                     490 € 

 
The fourth separate edition of Rousseau’s Encyclopédie article Économie Politique published 1755. 

This article experienced a great number of separate editions beginning with the Geneva edition of 

1758. 

 

 

68. RÜSTOW, Alexander: Schutzzoll oder Freihandel? Das Für und Wider der 

Schutzzollpolitik. Frankfurt, Frankfurter Societäts-Druckerei, Abt. Buchverlag, 1925. 8vo; 

108, (4) Seiten. Bedruckte Originalbroschur, minimal bestossen, Deckel oben schwach 

lichtrandig, innen papierbedingt leicht bis mäßig gebräunt, sonst sauber, ein sehr gutes 

Exemplar.                      70 € 

 
Erste Ausgabe. A. Rüstow (1885-1963) war deutscher Soziologe und Wirtschaftswissenschaftler. Er 

gilt als einer der Gründerväter der Sozialen Marktwirtschaft. Obiges Werk ist unter Mithilfe von 

Walter Eucken entstanden. 

 



    
 

69. SCHMALZ, Theodor Anton Heinrich: Encyclopädie der Cameralwissenschaften. 

Königsberg, bei Friedrich Nicolovius, 1819. Ein Band in 8vo; XII, (2) Errata, 388 Seiten; 

Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, kleine Restaurierung am 

hinteren Gelenk und an den Ecken, etwas Rückenvergoldung und zwei goldgeprägte 

Rückenschilder, marmorierte Vorsätze, roter Schnitt, Stempel auf Titelrückseite, sonst sauber 

und frisch, ein gutes bis sehr gutes Exemplar.               420 € 

 
Zweite, von den Herren Thaer, Hartig, Rosenstiel, Hermstädt und vom Verfasser verbesserte und 

vermehrte Auflage. Der „letzte Physiokrat“ Theodor A.H. Schmalz (1760-1831) war Professor für 

Staatsrecht und Cameralwissenschaften. Seine Encyclopädie wurde u.a. von Rau hoch geschätzt, nicht 

zuletzt dank der Beiträge der oben genannten Herren. Roscher S. 498-500, Humpert 842 

 

    
 

70. SOMBART, Werner: Der moderne Kapitalismus. Erster Band: Die Genesis des 

Kapitalismus. Zweiter Band: Die Theorie der kapitalistischen Entwicklung. Leipzig, Verlag 

von Duncker & Humblot, 1902. Zwei Bände in gr. 8vo; XXXIV, 669, (1) Seiten; VIII, 646, 

(2) Seiten; Halbleder der Zeit, Deckel mit Lederecken, Deckelbezüge mit kleinen 

Reparaturen, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägte Rückentitel sowie Bandnummern, 

gesprenkelter Schnitt, Vorsätze etwas gebräunt, sonst sauber und frisch, sehr gutes Exemplar. 

                     480 € 

 
Erste Ausgabe. W. Sombart (1863-1941) gilt als der letzte wichtige Vertreter der (Jüngeren) 

Historischen Schule. Er nimmt für sich in Anspruch, den Ausdruck Kapitalismus als 

wissenschaftlichen Begriff geprägt zu haben.  



Ausgehend von dem Verständnis, dass es neben dem kapitalistischen Wirtschaftssystem auch andere 

gibt, begründet Sombart den Wirtschaftssystemvergleich als wissenschaftliche volkswirtschaftliche 

Teildisziplin. Die Begründung erfolgt in seinem Werk Der moderne Kapitalismus. (Lexikon 

ökonomischer Werke, S. 487-488). 

Schumpeter S. 997, Menger Sp. 360 

 

    
 

71. TURGOT, Anne Robert Jacques: Oeuvres de Mr. Turgot, ministre d’état, précédées et 

accompagnées de mémoires et notes sur sa vie, son administration et ses ouvrages. Paris, A. 

Belin (vol. 1), Delance (vols. 2-9), 1808-1811. Nine volumes in 8vo, vol. I with portrait as 

frontispiece, contemporary marbled calf, flat spines with gilt decorations and contrasting gilt 

lettering-pieces and volume numbers, some spines and hinges with skillful restorations, 

marbled endpapers and marbled edges, very rare mild foxing, clean and crisp, a good to very 

good set.                  

                  1.950 € 

 
First edition of the collected works, edited by Dupont de Nemours with his valuable annotations. The 

first volume starts with Mémoires sur la vie, l’administration et les ouvrages de M. Turgot, seconde 

édition, written by Dupont de Nemours and first published in 1782. Kress B 5464, Eindaudi 5769, 

Goldsmiths 20226, Humpert 13173 

 

    
72. WALRAS, Leon: Études d’économie sociale (Théorie de la répartition de la richesse 

sociale). Lausanne, F. Rouge, Paris, F. Pichon, 1896. One volume in 8vo ; pp. VIII, 404 with 

3 plates of which one is a folding plate; contemporary half morocco over marbled boards, 

some gilding and gilt lettering to spine, corners slightly bumped, marbled endpapers, prize 

label of the Université de Paris on front cover pastedown, some mild age-toning towards 

edges, else clean and crisp, a very good copy.            2.400 € 



 
First edition of one of Walras’ later works based on lectures which he held at the University of 

Lausanne during the years 1870 to 1892. Schumpeter once said: “As far as pure theory is concerned, 

Walras is in my opinion the greatest of all economists….”.(Blaug, Great economists before Keynes, p. 

264) Batson p. 220, Masui p. 537, Einaudi 5970, Cat. Sraffa 2215 

 
 

 

 
 


